

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдел нижегородских губернских ведомостей (сидужная в Нижнем-Новгороде съ доставкой и пересылкой въ другие города — 2 р. 20 к.). Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 31.

3 августа 1888 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій.

на первой страницѣ по 1 к., а на послѣдней — по 1/2 к. съ бумажъ въ три раза. Объявленія изъ Франціи и нѣмецкаго исключительнаго общества Гаваса, Аффитъ и Ко. въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Нѣмецкая улица, д. Сяноженскаго).

СОДЕРЖАНІЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаній. Телеграммы. Последнія извѣстія. — НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. Засѣданіе думы 26 іюля. — Докладъ въ думу городского санитарнаго врача Розанова. ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА: О передачѣ изъ казны въ собственность нижегородскаго ярмарочнаго купечества главнаго дома на нижегородской ярмаркѣ. — Статистическое описаніе церкви города Арзамаса, составленное въ 1849 году протоіереемъ І. Сахаровымъ. — (Сообщено Титовымъ). (Продолженіе). По Россіи. учрежденіе капитала на обезпеченіе священниковъ въ раскольническихъ приходахъ; о контролѣ надъ субсидируемыя казной парходными обществами. — Правила о приѣмѣ въ Императорскій тольскій университетъ воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій. — По поводу пожаровъ въ нижегородской губерніи. (Докладъ А. И. Евфанова). Объявленія.

ВЫШЕЛЪ ИЗЪ ПЕЧАТИ

и продается ПУТЕВОДИТЕЛЬ по НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ.

Цѣна съ приложеніемъ и пересылкой 1 р.

Склады находятся: въ Губ. типографіи; на Ярмаркѣ: Ярмарочная контора и Мануфактурный складъ „Петръ Соколовъ“ Мининская у. и главная л. №№ 44 и 45.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаній.

- Іюль. 27 — 1804. — Кончина вел. кн. Андрея Андреевича въ с. Городцѣ.
- 1854. — Учрежденіе университета св. Владимира въ Кіевѣ.
- 30 — 1797. — Изданъ „Наказъ“ комиссіи составленія законовъ.
- 1552. — Переходъ Іоанна Грознаго чрезъ р. Пяну.
- Августъ. 1 — 1513. — Сильный пожаръ въ Нижнемъ Новгородѣ, истребившій и первоначальное его укрѣпленіе — дубовую стѣну.
- 2 — 1877. — Пораженіе нижегородскихъ князей Іоанна Дмитриевича Брюхатаго и Семена Іоанновича при р. Пяни татарами.
- 1799. — Побѣда Суворова надъ французами при Нови.
- 1812. — Сраженіе подъ Краснымъ.

новъ Ольга Константиновна вчера благополучно разрѣшилась сыномъ, нареченнымъ Христофоромъ.

Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ сыномъ Сергіемъ отправился вчера въ Швецію.

Вѣна, 30 іюля. Бѣлградскій корреспондентъ „Wiener Tagblatt“ сообщаетъ, что по частнымъ телеграммамъ изъ Софіи, принцъ Фердинандъ Кобургскій требуетъ немедленнаго увеличенія болгарской арміи на 8,000 человекъ.

Въ „Neue Freie Presse“ сообщаютъ изъ Софіи, что представители великихъ державъ не будутъ присутствовать при торжественномъ открытіи желѣзной дороги.

Пешть, 30 іюля. Сегодня въ три часа послѣ полудня вышелъ отсюда первый поѣздъ прямого сообщенія съ Константинополемъ, черезъ Сербію и Болгарію. На томъ парадномъ поѣздѣ отправились завідующіи венгерскими казенными дорогами, директоръ болгарской желѣзной дороги, представители печати и многіе почетные гости.

Вердиль, 1 августа. По слухамъ графъ Мольтке уволенъ по прошенію отъ должности начальника главнаго штаба арміи, о чемъ объявлено въ императорскомъ рескриптѣ на его имя, составленномъ въ чрезвычайно милостивыхъ выраженіяхъ; вѣсть съ тѣмъ

графъ Мольтке назначенъ предѣдателемъ комиссіи по оборонѣ страны. Начальникомъ главнаго штаба арміи назначенъ графъ Вальдерзе.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Король Миланъ обходится съ наследникомъ чрезвычайно строго и запрещаетъ ему упоминать о матери. На дняхъ, за ослушаніе этого запрещенія, наследникъ былъ посаженъ подъ арестъ, а его адъютантъ уволенъ въ отставку. Въ сербскихъ войскахъ происходятъ постоянныя волненія. Телеграммы изъ Бѣлграда, полученныя окольнымъ путемъ чрезъ Серверинъ, сообщаютъ, что казармы одного возмущившагося полка окружены войсками и офицеры ночью арестованы. Объявленіе осажденнаго положенія кажется неминуемымъ. Многіе городскіе головы арестованы. Гегенмюллеръ и Ристичъ, по желанію короля, отложили свою поѣздку за границу; король опасается встрѣчи королевы съ Ристичемъ.

Вѣна, 23-го іюля. Изъ достоярнаго римскаго источника Correspondance de l'Est передаютъ: „Висмаркъ въ подробной донесѣ къ Ватикану изложилъ причины, побуждающія императора къ поѣздкѣ въ Римъ. По словамъ канцлера, это посѣщеніе вызвано чисто военными побужденіями; политика и римскій вопросъ не играютъ тутъ роли. Италия нужна Германіи потому, что въ случаѣ войны съ Франціей она можетъ выставить армію въ 500,000 человекъ. Своей поѣздкой императоръ желаетъ показать всей Европѣ, что военныя узы связываютъ Германію съ Италіей. Слово „военный“ часто встрѣчается въ ротъ. Это усиліе Висмарка ослабить все, что можетъ быть оскорбительнымъ для паны, произвело здѣсь хорошее впечатлѣніе“.

ТЕЛЕГРАММЫ

СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФИНАГО АГЕНТСТВА.

Харьковъ, 30 іюля. Ильинская ярмарка въ Полтавѣ закончилась вполне удовлетворительно. Крестьянскіе товары разнообразны, особенно солдатскія верблюжьи сукна. Виды на осеннюю торговлю превосходные.

Петербургъ, 30 іюля. Королева Элли-

НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Засѣданіе городской думы 26 июля.

Экстренное засѣданіе думы 26 июля состоялось под председательством заступающаго мѣсто городского головы А. С. Гацискаго и въ присутствіи 58 гласныхъ; оно было специально посвящено обсужденію заявленія городского головы В. А. Соболева объ отказѣ его отъ должности.

Объявивъ засѣданіе открытымъ, г. Гацискій прочелъ слѣдующее заявленіе В. А. Соболева:

Тремя составами думы я былъ удостоенъ избранія на должность городского головы; черезъ послѣдніе выборы, на 4-хъ лѣтъ 1887—1891 гг., я отказывался отъ избранія въ городскіе головы, но думѣ угодно было настоятельно требовать отъ меня принятія вновь этой должности. Не устоявши противъ усиленныхъ просьбъ думы, оставивъ въ сторону заботы о собственныхъ интересахъ и личной свободѣ, разсчитывая на содѣйствіе и единодушіе въ средѣ городского представительства, я рѣшился на принятіе этой должности, высказавшись откровенно въ этомъ смыслѣ предъ городской думою. Но въ рѣшеніи этомъ мнѣ вскорѣ же пришлось расквѣтаться: постигши меня болѣзнь, а затѣмъ и общее разстройство здоровья и другія неблагоприятно сложившіяся обстоятельства заставили меня серьезно задуматься въ мое положеніе, а затѣмъ придти къ конечному и рѣшительному выводу—отказаться отъ дальнейшей службы въ должности городского головы.

Завляя объ этомъ городской думѣ, я имѣю честь выразить ей мою благодарность за тотъ почетъ, которымъ я былъ удостоенъ ею при троекратномъ избраніи на должность городского головы. Слѣваю себѣ нравственно обязаннымъ заявить предъ думою мою искреннюю глубочайшую благодарность А. С. Гацискому, А. П. Покровскому, Н. А. Фрелиху, гг. членамъ город. управы и всему составу городского общественаго управленія, а равно и всѣмъ прочимъ сослуживцамъ и со-

трудникамъ. Равнымъ образомъ искренно благодарю весь составъ городского общественнаго управленія,—это въ истинно образцовый служебный составъ какъ по знанію важнѣйшихъ делъ, такъ и по строгому и честному отношенію къ своимъ обязанностямъ. Совокупность всѣхъ трудовыхъ силъ, полнѣйшая солидарность въ дѣлѣ всѣхъ служебныхъ обязанностей, сообразно съ кругомъ его служебныхъ обязанностей,—вторую еще разъ, дѣлали должность мою относительно легкой и пріятною и благодаря тому же получились такіе блестящіе результаты, какъ во всѣхъ исполнительныхъ дѣйствіяхъ управы, такъ и въ ея внутреннемъ дѣлопроизводствѣ и счетоводствѣ, которыми мы можемъ снѣло и заслуженно гордиться.

Василій Соболевъ.

По прочтеніи А. С. Гацискимъ заявленія городского головы, секретаремъ думы А. П. Покровскимъ доложено было писмо В. А. Соболева, адресованное имъ на имя г. Гацискаго. Приводимъ здѣсь это писмо.—

Милостивый Государь,

Александръ Серафимовичъ!

Неблагопріятно сложившіяся обстоятельства заставляютъ меня отказаться отъ должности городского головы. Оставилъ службу и оставилъ моихъ товарищей по службѣ, я считаю священною для себя обязанностию принести полную и глубочайшую мою благодарность всѣмъ должностнымъ лицамъ городского общественаго управленія, корпоративно и каждому въ отдѣльности, за то единодушное и искреннее стремленіе къ пользамъ городского дѣла, за тотъ трудъ, за ту умѣлость и трудливости, которые такъ сильно облегчали тяжесть и отвѣтственность службы моей въ должности городского головы и дѣлали службу эту не тяжелою, а пріятнымъ долгомъ. Только при такихъ условіяхъ, только при такой служебной обстановкѣ и можно было трудиться и работать плодотворно на пользу нашего родного, дорогого города и оправдать довѣріе законодателя и нашихъ избирателей. Снѣло и громко можно сказать, что мы не уронили довѣреннаго намъ дѣла.

Первая благодарность въ этомъ отношеніи принадлежитъ достойно и праведно, Вамъ, многоуважаемый Александръ Серафимовичъ, А. П. Покровскому, Н. А. Фрелиху, посвятившимъ на служеніе городскому дѣлу все свое время, всѣ свои способности и знаніе, и всѣмъ господамъ членамъ городской управы, какъ моимъ непосредственнымъ совѣтникамъ и

сотрудникамъ. Равнымъ образомъ искренно благодарю весь составъ городского общественнаго управленія,—это въ истинно образцовый служебный составъ какъ по знанію важнѣйшихъ делъ, такъ и по строгому и честному отношенію къ своимъ обязанностямъ. Совокупность всѣхъ трудовыхъ силъ, полнѣйшая солидарность въ дѣлѣ всѣхъ служебныхъ обязанностей, сообразно съ кругомъ его служебныхъ обязанностей,—вторую еще разъ, дѣлали должность мою относительно легкой и пріятною и благодаря тому же получились такіе блестящіе результаты, какъ во всѣхъ исполнительныхъ дѣйствіяхъ управы, такъ и въ ея внутреннемъ дѣлопроизводствѣ и счетоводствѣ, которыми мы можемъ снѣло и заслуженно гордиться.

Прощаясь съ вами, господа, я долженъ откровенно сказать, что служба моя въ должности городского головы составляетъ самый дорогой періодъ въ моей жизни и память о всѣхъ васъ навсегда останется въ сердцѣ моемъ дорогою памятью.

Въ память же о себѣ и покорѣннѣе прошу принять отъ меня въ городскую управу икону Св. равноапостольнаго Кнзя Владимира, освященную въ г. Кіевѣ во время духовныхъ празднествъ въ честь 900-лѣтія крещенія Руси (11—18 июля 1888 г.).

Прошу васъ войти съ ходатайствомъ въ городскую думу о награждѣ служащихъ по найму въ городской управѣ, выдачей имъ, не въ зачетъ мѣсячнаго оклада жалованья, въ размѣрѣ до 2500 р.

За снѣмъ прошу принять отъ меня увѣреніе въ неизмѣнно глубокомъ уваженіи и безпредѣльной преданности и засвидѣтельствовать тѣ же чувства мои всѣмъ общимъ сослуживцамъ и сотрудникамъ. Вамъ, Милостивый Государь, Василій Соболевъ.

Когда вышеприведенное писмо было прочтано, А. С. Гацискій высказалъ, что Василій Алексѣевичъ Соболевъ, какъ общественный дѣлатель, бесспорно,—весьма крупная личность въ исторіи мѣстнаго городского

самоуправленія, что дѣятельность его рѣзко отличается отъ дѣятельности его предшественниковъ и, вѣроятно, также рѣзко будетъ отличаться и отъ дѣятельности его преемниковъ, что, вълѣдствіе этого, нельзя молча отнестись къ такому значительному факту въ мѣстной жизни, какъ отказъ В. А. Соболева отъ должности городского головы. Въ заключеніе своей рѣчи г. Гацискій предлагалъ выразить оставившему свой постъ головой Соболеву свое и глубокую благодарность думы.

А. В. Баулинъ, соглашаясь съ мнѣніемъ г. Гацискаго, сказалъ, что во время пребыванія городскимъ головою г. Соболева Нижегородъ настолько украсился, на столько сталъ благоустроенъ, что дѣятельность его не только современниками, но и потомками во многіихъ ахвалѣхъ будетъ высоко цѣниться. Въслѣдствіе такихъ большихъ заслугъ уходящаго головы, г. Баулинъ предложилъ думѣ отнестись къ г. Соболеву для выраженія благодарности думы въ полномъ ея составѣ; наконецъ, вновь возбудить ходатайство предъ правительствомъ о присвоеніи В. А. Соболеву званія почетнаго гражданина города Нижняго Новгорода.

А. А. Зарубинъ заявилъ, что хотя дѣятельность В. А. Соболева и была, можетъ быть, отчасти полезна,—но она тѣмъ же мѣнѣе не чужда отнюдь довольно крупныхъ недостатковъ, напр. по отношенію къ спекулятивному капиталу.

Вслѣдующее заявленіе г. Зарубина, многіе гласные пришли въ большое возбужденіе, находили такіе рѣши неумѣстными, а В. В. Сапожниковъ отъ лица думы предлагалъ г. Зарубину «снѣти и не говорить».

Когда возбужденіе въ думѣ отчасти улеглось, то всталъ А. А. Савельевъ, который, не возражая на предложеніе г. Баулина отнестись къ г. Соболеву въ составѣ думы, находилъ, что послѣ заявленія г. Зарубина подобное рѣшеніе не есть уже единогласное, а потому предложилъ послать къ головь депутацію. На это предложеніе послѣдовали возраженія со стороны многіхъ гласныхъ, между прочимъ и со стороны бр. Башняровыхъ и А. В. Баулина.

Эти гласные, найдя заявленіе г. Зарубина единичнымъ, совѣтовали думѣ не стѣсняться и отнестись къ головь въ составѣ думы,—мотивируя это тѣмъ, что коль скоро подобное рѣшеніе будетъ принято большинствомъ голосовъ, то оно, волею-волей, должно сдѣлаться обязательнымъ для всѣхъ гласныхъ,—даже несогласныхъ съ этимъ рѣшеніемъ. При этомъ Я. Е. Башняровъ высказалъ, что мало ли кѣмъ иногда бываютъ люди недовольны, что «вотъ и Христосъ Спаситель не угодили еврейскіе и за это были распяты на крестѣ».

А. С. Гацискій, соглашаясь съ мнѣніемъ г. Савельева, находилъ уже невозможнымъ, послѣ заявленія г. Зарубина, отнестись думѣ въ полномъ ея составѣ и предлагалъ отнестись къ головь депутацію, если желаетъ дума, даже болышю: хотя въ 50 и болѣе членовъ,—но непременно депутацію, а не всей думой.

Городской секретарь А. П. Покровскій тоже старался убѣдить думу, несколько теперь являющагося неудобнымъ «походъ думы къ городскому головь», что такимъ образомъ дума доставитъ многіихъ изъ своихъ гласныхъ въ неудобное положеніе: «я иди не легко, и не иди не легко: какъ хотите, а дѣло весьма почетливое».

На томъ же настоявалъ и А. С. Блаженъ, говоря, что на бумагѣ будетъ постановлено явиться къ головь въ составѣ думы, а на самомъ дѣлѣ явится немногіе гласные, что въ такой порядокъ поставитъ

въ неволю положеніе и самого городского голову.

Наконецъ возникла мысль среди сторонниковъ поназвать составъ вопреку этому рѣшитель депутацію гласные противъ баллотировки сильно возражали, находя ее уже окончательно неумѣстной.

Было объявлено перерывъ, послѣ котораго г. Гацискій заявилъ, что во время этого перерыва между гласными состоялось частное соглашеніе не баллотировать вышеозначенный вопросъ; но съ этимъ не согласился А. В. Баулинъ, а за нимъ и Я. Е. Башняровъ.

Опять начались оживленныя пренія, и на довольно вѣскія замѣчанія г. Покровскаго, который, какъ онъ тутъ же и объяснилъ, стоялъ близко къ В. А. Соболеву, что изъ постановленія отнестись къ городскому головь всей душой выйдетъ только «бумажный эффектъ», едва ли могущій доставить удовольствіе г. Соболеву, большинство гласныхъ энергично возражало и упорно требовало баллотировки.

Конечно, при такого сорта условіяхъ ничего не оставалось дѣлать, какъ взиръ баллотировать. Большинствомъ 39 противъ 18 голосовъ было постановлено благодарить В. А. Соболева полнымъ составомъ думы.

Затѣмъ было доложено предложеніе гг. Стрелулина, Губина и Ремизова, которые совѣтовали черезъ «Нижегород. Вѣст. Листокъ» предложить нижегородскимъ гражданамъ принять также участіе въ выраженіи благодарности головь и примкнуть къ отирающагося съ этой цѣлью гласнымъ думѣ.

А. А. Зарубинъ очень сочувственно отнесся къ этому предложенію, говоря, что такимъ образомъ болѣе рельефно выразится истинная благодарность В. А. Соболеву и будетъ ясно видно, на сколько благодарны ему горожане за его благотворную для города дѣятельность.

За эту мысль было уже хватается многіе изъ гласныхъ, если бы ихъ не разубѣдилъ А. П. Покровскій, который находилъ, что странно будетъ, если къ г. Соболеву придетъ цѣлая толпа въ двѣ тысячи человекъ и болѣе; что, наконецъ, дума сама по себѣ уже представляется все городское общество.

Затѣмъ, на историчное ходатайство о присвоеніи В. А. Соболеву званія почетнаго гражданина Нижняго Новгорода послѣдовало единогласное согласіе, а также дума согласилась и на одновременную выдачу денежной награды служащимъ канцеляріи городской управы 2500 рублей изъ общихъ городскихъ доходовъ текущаго года; икону же св. князя Владимира, жертвуемую г. Соболевымъ, постановлено принять съ благодарностію.

Послѣднимъ былъ вопросъ о назначеніи для выборовъ городского головы. Нѣкоторые изъ гласныхъ настаивали отложить выборы до сентября мѣсяца; на это возражалъ А. А. Савельевъ, который доказывалъ, что отсрочка выборовъ ставитъ въ неволю положеніе г. заступающаго мѣсто городского головы.

Дума постановила выборы не откладывать и назначить ихъ 4 августа, въ 7 часовъ вечера.

Докладъ въ думу городского санитарнаго врача Розанова.

(Продолженіе). Наиболѣе простой способъ и прежде употреблѣнный за границей почти всюду состоитъ въ томъ, что содержимое городскихъ водопроводовъ спускается въ рѣку, или непосредственно, или по предпринятому устройству. Какъ извѣстно, этотъ способъ во многіихъ городахъ Англій, Франціи и отчасти Германіи

вызвалъ такое загрязненіе рѣкъ, что являлась необходимость очищать для ихъ отъ осѣдшаго ила, отказавшись отъ спуска въ рѣку грязныхъ водъ и обратившись къ другимъ способамъ удаленія городскихъ нечистотъ. Но не смотря на фактъ несомнѣннаго и сильнаго загрязненія рѣкъ спускаемыми въ нихъ городскими стоками, какое наблюдается въ нѣкоторыхъ болышихъ городахъ, способъ этотъ не можетъ считаться совершенно неприемлемымъ и невозможнымъ.

Исследования, произведенныя съ цѣлью выясненія причины загрязненія притоковъ рѣкъ, выяснили, что оно случается только при извѣстныхъ опредѣленныхъ условіяхъ. Спускъ нечистоты изъ болышихъ городовъ въ сравнительно мелководныя и медленно текуція рѣки влечетъ за собою замѣтное и несправное загрязненіе рѣкъ (Лондонъ, Парижъ, Берлинъ); равнымъ образомъ обнаружено, что наибольшее участіе въ загрязненіи принимаютъ спуски изъ фабрикъ и заводовъ. По исследованиямъ, производимому нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Саксоніи, по поводу жалобъ на загрязненіе рѣкъ городами, оказалось, что только въ 7 случаяхъ изъ 100 прічиной загрязненія рѣкъ были спуски городскихъ нечистотъ; во всѣхъ остальныхъ случаяхъ загрязненіе обуславливалось спусками съ фабрикъ (обработывающихъ водонепроницаемыя вещества—50%) и заводовъ. Въ Германіи вообще мало раздается жалобъ на загрязненіе рѣкъ, хотя спуски городскихъ водосточковъ и практикуются. Объясняется это тѣмъ, что тамъ рѣки, по отношенію къ величинѣ расположенныхъ на нихъ городовъ, достаточно многоводны. Извѣстно короче того, что вода рѣкъ, загрязненіе которыхъ достигаетъ высшихъ степеней, какъ напр. р. Сена въ Парижѣ, мало по малу очищается по мѣрѣ удаленія отъ источника загрязненія, и то разстояніе отъ города, на которомъ вода рѣки снова дѣлается совершенно чистою, умножается соответственно отношенію между величиной города и многоводностію и быстротою рѣки: чѣмъ меньше городъ и многоводнѣе и быстрѣе многопроточная рѣка, тѣмъ скорѣе она очищается отъ спускаемыхъ въ нее нечистотъ; и наконецъ можетъ быть отношеніе это такъ, что городскіе водосточки не будутъ оказывать никакого вліянія на составъ рѣчной воды. Въ этихъ случаяхъ сточная жидкость разбавляется такой массой рѣчной воды, что примѣсь къ ней не можетъ быть открыта химическими реакціями и, вмѣстѣ съ тѣмъ, всѣ органическіе и иные подлежащія окисленію вещества, встрѣчая въ водѣ обильное количество кислорода, очень быстро подвергаются окисленію и дѣлаются совершенно безвредными, неспособными въ гниенію. Но кроми вещества, присутствіе которыхъ въ рѣчной водѣ, какъ свидѣтельство ея загрязненія, можетъ быть открыто химическими способами, вмѣстѣ со сточными городскими водами попадаетъ въ рѣку масса живыхъ микроорганизмовъ, между которыми могутъ быть и патогенные (обуславливающие заразная заболѣванія), и поэтому рѣчная вода, помимо загрязненія ея способными въ гниенію веществами, можетъ оказывать вредную благодаря присутствію въ ней живыхъ заразныхъ началъ. Можно ожидать, что живая, употребляющая въ питье такую воду, будетъ успѣшно заболѣвать заразными болѣзнями дѣйствительно, особенно въ прежніе времена, придавалось болышее значеніе питьевой водѣ въ дѣлѣ распространенія нѣкоторыхъ болѣзней (холера, брюшная тифъ и др.); но болѣе внимательное и подробное изученіе, приводимыхъ въ подтвержденіе таковаго мнѣнія, фактовъ, показало, что питьвая вода не играетъ никакой замѣтной роли въ

СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ ЦЕРКВЕЙ

ГОРОДА АРЗАМАСА,

составленное въ 1849 году протоіереемъ

И. Сахаровымъ.

(Сообщено Титовымъ).

(Продолженіе).

Троицкая церковь.

Церковь двѣ, обѣ каменные, и при нихъ отдѣльно устроенныя такая же колокольня, лѣтная церковь во имя Живоначальной Троицы, имѣетъ въ трапезѣ два прѣдела: 1) въ честь Казанской Богородицы; 2) 1/2 часть усѣковенія главы Іоанна Предтечи. Въ настоящей церкви и въ самомъ алтарѣ по обѣимъ сторонамъ устроены узкіе хоры. Въ зимней церкви три престола въ рядѣ: 1-й въ среднѣй—въ честь Знамѣнія Пресвятыя Богородицы, 2) съ правой стороны—Гурия и Варсолавія, казанскихъ чудотворцевъ, 3) на лѣвой сторонѣ—Преподобнаго Феодосія Тотемскаго. Освященныя оныя церкви—лѣтняя, перестроенная изъ старой обветшавшей, въ 1824, зимняя въ 1861 годахъ. Въ возобновленіи лѣтней церкви предшествовавшими жертвователями были: купецъ Иванъ Федоровъ Пережогинъ, и мѣщанинъ Сергій Ивановъ Казанкинъ. Существовала Троицкая церковь издревле; ибо, во первыхъ, въ старинномъ судномъ дѣлѣ (7200)

1692 года, хранящихся во Введенской церкви, уже значится въ числѣ свидѣтелей Троицкія пещи Василій, во-вторыхъ, Троицкій монастырь, находившійся въ ближайшемъ соседствѣ съ этой церковью, вѣроятно, для отличія отъ нея носилъ официальное имя *Собола* Троицкаго монастыря, и въ народѣ звался *Черною Троицей*, тогда какъ Троицкую приходскую церковь очень недавно перестали называть въ простонародіи *Блжною Троицей*. А какъ начало особаго Троицкаго монастыря относится къ XVI столѣтію, то и приходской Троицкой церкви начало надобно относить къ тому же времени. о штатѣ при Троицкой церкви состоитъ полный клиръ. Памятниковъ древности никакихъ не сохранилось кромѣ того, что образу святителя Николая Чудотворца, весьма уважаемому въ приходѣ, устнѣмъ преданіемъ дается происхожденіе сколько древнее, столько и странное. Рассказываютъ, что татары, найдя этотъ образъ въ Саровскомъ лѣсу, произвели надъ нимъ ранни надругательства, коихъ памятникомъ остался на лицѣ угодника Божія незаглаженный рубецъ, нахвѣщенный трудомъ. Когда и какимъ образомъ эта икона сдѣлалась по томъ достоинству Троицкой церкви, не извѣстно. Къ иконѣ Святителя на тонкой серебряной цѣпочкѣ привѣшена древняя архіерейская панатія, серебряная и позлащенная съ снѣжемъ, на подобіе конзаверской вѣзды; но, откуда она и когда привѣшена, такъ извѣстія нѣтъ. При Троицкой церкви колокольня отличается и высотой и формою. Она имѣетъ 27 сажень вышины; построена

въ четыре яруса, изъ коихъ нижній изображаетъ собою правильный кубъ, второй съ отступомъ, отъ нижняго въ ширину квадратный, третій по угламъ обставленъ колоннами, четвертый сведенъ круглымъ столбомъ; на углахъ черемчанаго купола поставлены фигуры въ родѣ миниатюрныхъ часовенъ съ главами и крестами; за снѣмъ шея колокольни, и наконецъ маленький куполъ съ главою. Въ иконостасахъ обнѣихъ деревей нѣтъ богатства, но въ лѣтнемъ главномъ много вкуса и благолѣпія. Въ утвари и на иконахъ очень много серебра; ризница болышею частью пріобрѣтена издѣніемъ церковнаго старосты Евграфа Пережогина, весьма хороша; плащаница, шитая по малому бархату золотомъ и серебромъ, въ вѣнцахъ украшенная жемчужомъ, приложенная купцомъ Мерлушкинымъ, принадлежитъ къ лучшей утвари церкви. Прихожане всѣ издревле православныя. Ихъ числится мужскаго пола 147, женскаго 178, обоего 325 душъ. Духовенство получаетъ ежегодно въ общій раздѣлъ денежныхъ доходовъ отъ 400 до 450 рублей серебромъ. Земли подъ церковными зданіями состоитъ: подъ лѣтнею церковью 120, подъ зимнею 75, подъ колокольнею 35 квадратныхъ сажень. Къ этой церкви въ день пятидесятницы искомъ ежегодно совершается отъ собора общій крестный ходъ.

(Продолженіе будетъ).

распространеніи заразы. Безпристрастное и систематическое изучение хода эпидеміи показывает, что развитіе их обуславливается не водой для питья, а совершенно другими факторами. Равнымъ образомъ и экспериментальныя исследования удостоверяютъ, что рѣчная вода, особенно при условіяхъ быстрого движенія ея, представляетъ совершенно негодную средою для развитія патогенныхъ микроорганизмовъ.—они очень скоро погибаютъ въ водѣ (Klaus проф. мед. об. № 3. 1888 года). Наконецъ и статистика нигдѣ не дала указаній о зависимости силы смертности населенія отъ степени загрязненія рѣчной воды. Въ виду всего этого, въ западной Европѣ не существуетъ безусловнаго запрещенія спусковъ въ рѣки сточныхъ городскихъ водъ. На послѣднемъ гигиеническомъ международномъ съѣздѣ, бывшемъ въ Вѣнѣ въ сентябрѣ прошлаго года, проф. Кенигъ, докладчикъ по этому вопросу, затруднился опредѣлить инструкціями норму состава сточныхъ водъ, при которой они могутъ быть допущены къ спуску въ рѣки, такъ какъ, онъ говоритъ, общая инструкция можетъ вызвать въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ ненужныя стѣсненія: въ городахъ, расположенныхъ на большихъ и быстро текущихъ рѣкахъ, безъ вреда можетъ быть допущена спускъ болѣе загрязненыхъ сточныхъ водъ, чѣмъ въ городахъ при нѣкоторыхъ условіяхъ рѣкъ. (В. М. Ж. 1888 г.). Также и большинство наиболѣе авторитетныхъ представителей гигиенической науки рѣшаетъ вопросъ о спускахъ грязныхъ городскихъ водъ въ рѣки всецѣло безусловно отрицательно въ смыслѣ. Вирховъ, называя признава введеніе человѣческихъ экскрементовъ въ общественныя водостоки (рѣки, озера и пр.) вещью не безразличною, утверждаетъ поэтому, что спуска въ рѣки не можетъ быть допущено въ городахъ, съ населеніемъ, превышающимъ 100000 человекъ; а въ городахъ съ меньшимъ населеніемъ, онъ признаетъ, при благоприятныхъ условіяхъ со стороны рѣки, возможнымъ допустить стоки послѣ предварительнаго осажденія и дезинфекціи. Эммерихъ; на основаніи отрицательныхъ результатовъ статистическаго и экспериментальнаго исследования по вопросу о вліяніи загрязненія рѣкъ на смертность населенія, признаетъ за населеніемъ естественное право пользоваться проточными водами для удаленія нечистотъ и разматриваетъ рѣки, какъ естественныя и вполнѣ целесообразныя пути для отвода не только помоевъ, но и человѣческихъ экскрементовъ. Эрисманъ, на томъ же основаніи, признавая сохраненіе чистоты рѣчной воды вещью условною и указывая, что общаго, приложимаго ко всемъ случаямъ, рѣшенія вопроса о спускѣ kloачныхъ жидкостей въ рѣки не существуетъ, совѣтуетъ поэтому при рѣшеніи этого вопроса, кромѣ общихъ принциповъ, принимать въ соображеніе мѣстныя условія, и именно прежде всего имѣть въ виду: 1) Отношеніе между количествомъ отводимой kloачной жидкости и количествомъ протекающей къ ту-же единицу времени чрезъ рѣчную русло воды и 2) скорость теченія воды въ рѣкѣ. Чѣмъ больше количество воды въ рѣкѣ, сравнительно съ количествомъ kloачной жидкости, тѣмъ значительнѣе будетъ разбавленіе послѣдней послѣ спуска ея въ рѣку,—и чѣмъ быстро течетъ рѣка, тѣмъ меньше опасности, что на дѣлѣ или по берегамъ ея образуются отложенія грязныхъ и гниющихъ массъ (кур.гиг. т. II). Но кромѣ этого Эрисманъ, въ виду того, что загрязненія почва играетъ немаловажную и преимущественную роль въ этиологіи многихъ заразныхъ болѣзней, рѣшительно высказывается, «чтобы почва подъ нашими ногами была очищена и сохраняется въ чистотѣ во что-

бы то ни стало,—даже, если иначе нельзя, въ ущербъ чистотѣ рѣчной воды (тамъ-же). (Ожидание слѣд.)

ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА.

О передачѣ изъ казны въ собственность Нижегородскаго ярмарочнаго купечества главнаго дома на Нижегородской ярмаркѣ.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о передачѣ изъ казны въ собственность ярмарочнаго купечества главнаго дома на Нижегородской ярмаркѣ и, соглашаясь съ заключеніемъ т. с. Вышнеградскаго, мнѣніемъ положили:

1. Находящееся въ вѣдѣніи казны зданіе главнаго дома на Нижегородской ярмаркѣ, съ двумя флигелями, передать въ собственность ярмарочнаго купечества, на слѣдующихъ основаніяхъ:

а) Купечество обязуется произвести въ главномъ домѣ и флигеляхъ капитальный ремонтъ, съ введеніемъ каменныхъ фундаментовъ и перекладкою стѣн по чертежамъ, одобреннымъ техническо-строительнымъ комитетомъ и подлежащими утвержденіямъ, и перевести находящіеся нигдѣ во флигеляхъ гаунтвахту, каретники и конюшни въ особый каменный домъ, устраиваемый для бесплатнаго пользованія на средства ярмарочнаго купечества на Обводномъ каналѣ противъ первой линии гостиннаго двора; работы по ремонту должны быть окончены въ теченіе двухъ лѣтъ.

б) Земля, находящаяся подъ главнымъ домомъ, флигелями и проездами между ними, отдается въ постоянное пользованіе купечеству, съ платежемъ въ казну поземельныхъ денегъ по 2 р. 50 коп. за квадратную сажень; раздѣръ сего сбора можетъ быть впоследствии измѣняемъ съ соблюденіемъ условій, указанныхъ въ примѣчаніи къ § 8 Высочайше утвержденнаго 25-го декабря 1874 года правилъ для приобритенія Нижегородскаго казеннаго ярмарочнаго гостиннаго двора, торгующими въ семь дворѣ (полв. собр. зак. т. XLIX, отд. 3, № 54.212).

в) Купечеству предоставляется застроить два проезда между главнымъ домомъ и флигелями и въ нижнемъ этажѣ всего зданія устроить торговныя помѣщенія для отдачи въ наемъ.

г) Купечество обязуется, по перестройкѣ главнаго дома, отвести въ немъ бесплатныя помѣщенія для губернскаго, его канцелярія, полицейскаго управленія, ярмарочной конторы, отдѣленія государственнаго банка, почтовой конторы, телеграфной станціи и для всѣхъ тѣхъ должностныхъ лицъ и служащихъ, которые пользовались квартирами въ главномъ домѣ, а на время производства ремонтныхъ работъ—устроить для помѣщенія означенныхъ учрежденій и лицъ, кромѣ отдѣленія государственнаго банка, деревянныя бараки; для отдѣленія же названнаго банка отвести, на время постройки, удобное и безопасное помѣщеніе, съ кладовою для храненія капиталовъ и цѣнностей,—въ каменномъ домѣ.

д) Во все время владѣнія домомъ купечество обязуется содержать его по ремонту въ исправности. Измѣненія въ квартирахъ главнаго дома могутъ быть производимы не иначе, какъ съ разрѣшенія подлежащихъ учреждений.

II. Разрѣшить Нижегородскому ярмарочному купечеству произвести, для покрытія издержекъ по перестройкѣ и ремонту главнаго

дома, заемъ, въ размѣрѣ не свыше двухсотъ пятидесяти тысячъ рублей, съ постепеннымъ погашеніемъ его доходами отъ торговыхъ помѣщеній этого дома, на условіяхъ, которыми должны быть предварительно утверждены на утвержденіе министровъ внутр. дѣла и финансовъ.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе государствннаго совѣта, 2-го іюня 1888 года, Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

ПО РОССИИ.

— Съ разрѣшенія Синода, преосвященный Модестъ Епископъ Нижегородскій и арзамасскій учреждаетъ особый фондъ въ 50,000 руб., проценты съ котораго будутъ идти на обезпеченіе священниковъ, назначаемыхъ въ раскольничьи приходы; половина этихъ процентовъ будетъ поступать въ пособіе этимъ священникамъ, а другая причитается къ капиталу, до тѣхъ поръ, пока сумма его не достигнетъ 100,000 рублей, а затѣмъ всѣ проценты съ этого капитала будутъ отчисляться исключительно въ пользу миссіонеровъ и для распространенія миссіонерскаго дѣла.

— «Варяжскія Вѣдомости» сообщаютъ, что въ государственный совѣтъ внесенъ проектъ объ установленіи надъ всеми субсидируемыя казенной церковными обществами правительственнаго контроля на основаніяхъ, аналогическихъ съ контролемъ, установленнымъ на желѣзныхъ дорогахъ.

Правила о приѣмѣ въ Императорскій томскій университетъ воспитанниковъ православныхъ духовныхъ семинарій.

1. Согласно Высочайшему повелѣнію, 25-го мая 1888 года, въ число студентовъ Императорскаго томскаго университета по медицинскому факультету принимаются временно воспитанники православныхъ духовныхъ семинарій, окончившіе полный курсъ семинарскаго образованія по первому разряду и отличнаго поведенія.

2. Приемнители къ существующимъ постановленіямъ о приѣмѣ въ университетъ учениковъ гимназій, воспитанники семинарій сохраняютъ право поступленія въ студенты университета въ теченіе двухъ лѣтъ со дня окончанія ими семинарскаго курса.

3. Воспитанники семинарій принимаются въ студенты университета по удовлетворительному выдержанію ими повѣрочнаго испытанія, которое производится въ университетѣ въ самомъ началѣ учебнаго года, между 15-мъ и 20-мъ августа, въ особой комиссіи подъ предсѣдательствомъ декана медицинскаго факультета, экзаменаторовъ и ихъ ассистентовъ. Такія испытанія могутъ производиться также и въ гимназіяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

4. Всѣ поступающіе въ университетъ воспитанники семинарій подвергаются испытанію по русскому и латинскому языкамъ.

5. Испытанія по названнымъ предметамъ производятся въ объемѣ и по программамъ, утвержденнымъ для испытаній зрѣлости въ гимназіяхъ, и подобно этимъ послѣднимъ раздѣляются на письменныя и устныя. Только получившіе удовлетворительныя отмѣтки по обоимъ предметамъ испытанія могутъ быть зачислены въ студенты университета.

6. Прошенія о приѣмѣ въ университетъ воспитанниковъ семинарій подаются на имя ректора, не позже 1-го августа, и въ оныхъ прилагаются слѣдующіе документы: а) метрическое свидѣтельство, удостоверяющее, что просителю не менѣе 17 лѣтъ отъ роду; б) засвидѣствованная хотя благочиннымъ копія формулярнаго списка о службѣ отца; в) свидѣтельство о привитіи оспы; г) свидѣтельство или аттестатъ объ окончаніи полнаго курса наукъ семинаріи по первому разряду; д) свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку; е) свидѣтельство подлежащаго епархіальнаго начальства и мѣстнаго губернатора о полной благонадѣжности просителя въ нравственномъ и политическомъ отношеніяхъ.

7. Принятые въ число студентовъ университета воспитанники семинарій несутъ всѣ обязанности и пользуются всеми правами студентовъ, за исключеніемъ права перехода въ студенты другихъ университетовъ, который можетъ послѣдовать только по выдержаніи полнаго испытанія зрѣлости въ одной изъ гимназій.

ПО ПОВОДУ ПОЖАРОВЪ ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ *).

Въ прошлую сессію XXII нижегородскаго губернскаго земскаго собранія обсуждался вопросъ о пересмотрѣ правилъ страхового устава, возбужденный по ходатайству горбатовскаго земскаго собранія: а) о невыдачѣ вознагражденія хозяевамъ строеній, пропущенныхъ по страховымъ описямъ и б) о задержкѣ въ выдачѣ вознагражденія погорѣльцамъ, принадлежащимъ къ обществамъ неисправнымъ въ платежѣ страховыхъ премій, не смотря на исправную уплату ихъ самими погорѣльцами. По обсужденіи этихъ вопросовъ губернскаго земскаго собранія постановило: признать необходимымъ пересмотръ правилъ страхового устава и по этому предмету запросить заключенія уѣздныхъ земскихъ собраній (жур. 4, стр. 24).

Въ исполненіе этого постановленія губернскаго управленія хотя и не сдѣлао сообщенія въ уѣздную управу, но мнѣ, какъ участнику въ преніяхъ, происходившихъ въ губернскомъ собраніи по этому предмету, извѣстны ихъ подробности, вызванныя мнѣніемъ большинства губернскихъ гласныхъ о необходимости пересмотра страхового устава, по невыполненіи обязанностей, возложенныхъ на гг. страховыхъ агентовъ. Кромѣ того, такъ какъ страховой уставъ не даетъ органамъ земства, во многихъ случаяхъ, самостоятельныхъ правъ предупрежденію нарушенія его, то я и обращаюсь съ настоящимъ моимъ докладомъ къ уѣздному земскому собранію, какъ утврежденію вполнѣ компетентному, чтобы обсудить нижеприводимыя основанія къ измѣненію нѣкоторыхъ статей устава.

Ранѣе собственннхъ предложеній предпощю объясненія губернскаго управленія по вопросу, возбужденнымъ горбатовскимъ земствомъ. По первому вопросу изъ постановленія горбатовскаго земскаго собранія видно, что потерявшие отъ пожаровъ, о принятіи на страхъ своихъ строеній волостнымъ старшинамъ заявили, но старшина не дѣлалъ своевременной оцѣнки, или хотя и сдѣлалъ,

по страховой описи по безопасности составлено не было, что и лишило домовладѣльцевъ права на полученіе страхового вознагражденія. Собраніе постановило: просить уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе о привлеченіи виновныхъ старшинъ къ имущественной отвѣтственности предъ страхователемъ за убытки, а предъ губернскимъ земскимъ собраніемъ ходатайствовать о выданіи вознагражденій погорѣльцамъ, лишившимся на полученіе его права по винѣ волостныхъ старшинъ.

Губернская управа предложила выдавать за всякое прощущеніе по страхованію строеніе вознагражденіе: за жилое 15 руб., а за холодное 5 руб.

Во второму вопросу губернская управа объяснила, что замедленія въ ассигнованіи вознагражденій происходили, по необясненію за какими домохозяевами, въ частности, имѣется недонимка состоящихъ на обществахъ недоимокъ по страховымъ платежамъ. Объясненія эти страховые агенты не могли доставить, вслѣдствіе запутанности счетоводства страхового сбора съ другими.

Принимая во вниманіе, что о каждой новой постройкѣ или перестройкѣ зданій въ селеніяхъ скорѣе извѣстно старостамъ, чѣмъ старшинамъ, и въ губернскомъ собраніи предлагалось возложить на обязанности первыхъ, чтобы они всякую новую постройку заносили въ отдѣльную широкую книгу, съ предварительной оцѣнкою, и объ этомъ тотчасъ доносили старшинамъ для дѣйствій по § 61 сборника. Такой порядокъ устраняетъ бы всякія пререканія между старшиной и страхователемъ и давалъ бы основаніе къ выдачѣ погорѣльцу вознагражденія по предварительной оцѣнкѣ; если бы пожаръ послѣдовалъ ранѣе 7 дней, назначенныхъ старшинамъ для проверки и составленія описей.

Противу мнѣнія о необходимости возложить на страховыхъ агентовъ обязанности принимать заявленія о страхованіи и сообщать ихъ срочно старшинамъ для описи имущества; я высказалъ желаніе, чтобы проверка дополнительныхъ страховыхъ описей производилась гг. страховыми агентами одинъ разъ въ три мѣсяца, а не чрезъ три недѣли, какъ требуется § 82 сборника.

Прежде чѣмъ привести мотивы къ такому предложенію, я позволяю возобновить въ памяти гг. гласныхъ, что оцѣнка описей прошла послѣдовательно уже чрезъ двоякую старости и старшины, сдѣдовательно, шансы на предложеніе объ оцѣнкѣ несоразмѣрно съ дѣйствительной стоимостью высокой, значительно уменьшаются. При 3-хъ недѣльномъ срокѣ проверки всѣхъ дополнительныхъ описей и выписокъ изъ нихъ невозможно. Въ лѣтнее время, когда отъ гг. агентовъ требуется усиленная дѣятельность для исполненія многихъ другихъ обязанностей, описи, въ большинствѣ случаевъ, проверяются только въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть другія дѣла. При такихъ условіяхъ скорѣе могутъ встрѣчаться случаи высокихъ оцѣнокъ, потому что исполнителямъ предварительной оцѣнки уже извѣстно, что агентъ проверитъ опись не будетъ; независимо отъ этого можетъ оказаться застрахованная постройка неправильная, подлежащая сломкѣ. При продленіи же срока возможна будетъ проверка оцѣнки каждой постройки, съ предварительнымъ выносомъ на мѣсто всѣхъ участниковъ оцѣнки и волостнаго старшины съ спеціальной страховой описью, для слученія съ ней выпиской о перестроенныхъ зданіяхъ. Такая тщательная проверка вызоветъ бѣжаловое исполненіе, неисполненіе при настоящемъ положеніи, §§ 46, 47, 52, 53 сборника и 17 ст. Полож. о взаимномъ страхованіи отъ огня, требующихъ объявленія оцѣнокъ домовла-

дѣльцамъ. Продленіе срока не должно стѣснить гг. страховыхъ агентовъ проверкою описей и ранѣе 3 мѣсяцевъ. Болѣе скорая проверка всегда желательна и, вѣроятно, будетъ примѣнена въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ потребуются исполненіе другихъ дѣлъ.

Невозможность исполненія гг. страховыми агентами всѣхъ возложенныхъ на нихъ по § 182 сборника обязанностей признава и губернскаго управою (цир. 1884 г. № 7 цув. 5-й).

Лишь такое убѣжденіе, я вынесъ изъ практики, при неоднократномъ исполненіи должности страхового агента. Старался не оставлять описей безъ проверки, и дѣлалъ объездъ уѣзда по районамъ. Употребляя на каждую поѣздку до 10 дней и вращаясь въ городѣ, въ мѣстѣ конвертовъ находилъ доволнительныя описи изъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ былъ дня два назадъ: требуется объездъ другаго района, домашняя канцелярская работа, явка на судъ по актамъ о несправильныхъ постройкахъ; проверка документовъ о пожарахъ. И вотъ—разбрасывался на исполненіе всѣхъ этихъ дѣлъ и другихъ не менѣе немаловажныхъ, какъ отводъ мѣстъ, наблюденіе за правильностью построекъ въ лѣтнее время, никакою неумолимой добросовѣстной человекъ не въ состояніи исполнить обязанностей, лежащихъ на страховыхъ агентахъ, неговоря уже о наблюденіи за ночными караулами по 8 пунктѣ § 182 сборника. Нельзя при этомъ не сказать о необходимости имѣть при уѣздныхъ управахъ, или у гг. страховыхъ агентовъ 3-й экземпляръ спеціальныхъ страховыхъ описей, нужныхъ, какъ для справокъ по жалобамъ крестьянъ, недоучившимъ въ этомъ удовлетворенія въ волостныхъ правленіяхъ, такъ и для проверки по нимъ выписокъ, изъ-за чего проверяющій долженъ заѣзжать въ сторону отъ пути, иногда на значительное разстояніе, въ волостныя правленія и терять для этого напрасно много драгоценнаго времени.

При невозможности исполненія гг. агентами своихъ обязанностей, нельзя не согласиться съ мнѣніемъ ардатовскаго агента г. Жозефова о необходимости имѣть повѣрочныхъ для веденія на судѣ дѣлъ о несправильныхъ постройкахъ. Въ дѣлѣ юриспруденціи агенты въ большинствѣ случаевъ неопытны, какъ они и сами сознаютъ; между тѣмъ такого человекъ, при веденіи другихъ дѣлъ, собственно для земскихъ, можно имѣть въ нѣкоторыхъ уѣздахъ не дороже какъ за 300 руб. въ годъ. Это лицо могло бы по временамъ помогать агентамъ и по канцеляріи.

Одно предупрежденіе неправильныхъ построекъ развивающихся по тѣснотѣ селенія и немнѣмъ занасныхъ линий въ значительномъ размѣрѣ, съ каждымъ годомъ, окупило бы съ пользою 300 рублевой расходъ.

Указывая на отступленія отъ исполненія правилъ страхового устава, коснусь и случаевъ высокихъ оцѣнокъ строеній и низкихъ при освидѣтствованіи послѣ пожаровъ по домашнимъ строеніямъ и оставшимся огаркамъ. Въѣсто добросовѣстныхъ цѣновиковъ, установленныхъ 28 ст. сборника отъ 6 до 12 пополамъ изъ жителей мѣстныхъ и соседнихъ селеній, въ настоящее время оцѣнку производятъ первые попавшіеся на улицѣ, свободные крестьяне, часто далеко не свѣдущіе и иногда недобросовѣстные, а старшины при замѣченныхъ неправильностяхъ ими прикрываются, хотя впрочемъ такіа открытія очень рѣдки, какъ потому что описи также рѣдко проверяются, такъ и потому, что агенты малосвѣдущи въ опредѣленности строеній, по разнобразію мѣстныхъ условій. Слѣдствіемъ этихъ причинъ являются умншленные, изъ корысти, подлоги. Въ сергачскомъ уѣздѣ они дошли до ужаса-

* Приглашеніе редакціи. Въ «Ниж. Губ. Вѣдомостяхъ» пожарному вопросу было уже посвящено нѣсколько статей и еще не разъ придется говорить объ этомъ предметѣ въ связи съ сельскаго населенія. Въ настоящее время въ распоряженіи редакціи имѣется докладъ почтеннаго председателя сергачской уѣздной земской управы А. И. Епифанова, которому мы и отводимъ мѣсто въ газетѣ.

кашей цифрой: изъ 120 пожарныхъ случаевъ съ 1 января по 1 октября сего года 44 произошли отъ поджоговъ. Убытокъ отъ нихъ въ застрахованномъ имуществѣ на 23624 р. 35 коп. и не застрахованномъ на 8304 руб. 65 коп., а всего на 31929 руб. Мнѣ кажется, что даже только одно это обстоятельство должно послужить стимуломъ къ серьезному обсужденію вопроса, объ устраненіи несправедливости повѣрять описей агентами, а не оставлять дѣло, какъ выразились одни изъ нихъ, въ канцелярскихъ рамкахъ, измѣненныхъ въ кабинетѣ. По произведеніи позицій въ дѣлахъ о поджогахъ досудебно обнаруживаются одни лишь уликъ преступленій, въ видѣ слѣдующихъ: несообразно высокая оценка подожженныхъ строеній болѣе противу ихъ стоимости въ 4 и 6 разъ; вынесение поджигателями до пожара своего незастрахованнаго имущества въ безопасныя мѣста. Дознанія эти, подкрѣпленные слѣдствіемъ отсылаются къ прокурорскому надзору, но не получаютъ дальнѣйшаго направленія по недостаточности юридическихъ доказательствъ виновности. Освобожденіе виновнаго отъ суда и полная бездоказательность въ отношеніи подученія по 32 ст. полож. о вѣднмъ земск. страх. вознагражденія, выдача котораго не можетъ быть сокращена сообразно со стоимостью, обнаруженной дознаніемъ, вызывать повтореніе поджоговъ, чему есть доказательства по с. Ключеву.

(Продолженіе будетъ).

Утерянное мною подварное свидѣтельство за № 794854, выданное нижегородскою конторою Россійскаго Общества страхования и транспортированія кладей, на имя купца Вѣдоусова, съ его близкою надписью, на суммѣ двѣсти шестьдесятъ четыре рубля, надлежащимъ платежемъ на кладь, отправленную означеннымъ обществомъ въ Иркутскъ, на имя Агисева по квитанц. № 2528785, прошу считать недействительнымъ и для страхового общества необязательнымъ. Федоръ Колесовъ, арзамасскій купецъ.



50-38



24-14

КРАСКИ

СУХІЯ и ТЕРТЫЯ МАСЛЯНЫЯ ОЛИФА, ЛАКИ, КИСТИ, КЛЕЙ, ПЕМЗА, ОВОИ, ШВЕДСКІЙ КАРТОНЪ, ПРОВКОВЫЯ КЛЕЕНКИ, АСФАЛЬТОВЫЙ ЛАКЪ и ПР.

НОВОСТЫ!

МАЛАХИТОВАЯ МЪДЯНКА
ЦЕМЕНТНАЯ КРАСКА
КРАСКА ФАЛЛУ-РЕФФЕРЪ
ЦАРСКАЯ ЭМАЛЕВАЯ КРАСКА

Эти краски изготовляются единственно на первой паровой фабрикѣ масляныхъ красокъ **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденного Т-ва

Л. Н. КРУТЛИКОВА

въ Москвѣ

ПРОДАЖА ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ
ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ: нижній базаръ, д. Сорокина. —
ВО ВРЕМЯ ЯРМАРКИ: подъ большимъ театромъ № 19.
НАСТАВЛЕНІЯ И ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ БЕСПЛАТНО.

9-1

ПРОБКОВАЯ КЛЕЕНКА

ПОЛОВИКИ и КОВРЫ
ДЛЯ ДОМОВЪ, ГОСТИНИЦЪ, ПАРОХОДОВЪ и ВАГОНОВЪ
всѣхъ возможныхъ цвѣтовъ и рисунковъ
ПЕРВОЙ ВЪ РОССІИ ФАБРИКИ
В. Д. ВОРОНЦОВА-ВЕЛЬЯМИНОВА
отличаются большою прочностью и дешевизною въ сравненіи съ другими произведеніями для вышеозначенной цѣли.
ЕДИНСТВЕННАЯ ПРОДАЖА
ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ
ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ
ВЪ МАГАЗИНАХЪ
ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного товарищества **Л. Н. КРУТЛИКОВА**.
НИЖНІЙ БАЗАРЪ, Д. СОРОКИНА.
ВО ВРЕМЯ ЯРМАРКИ: подъ большимъ театромъ № 19.
НАСТАВЛЕНІЯ и ЦѢНЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ ВЕСПЛАТНО.

9-1

На управленіе вѣнскихъ монетъ и дѣнной дачей, находящейся въ австрійскомъ императорскомъ уѣздѣ, подъ названіемъ Черный дѣлъ, — высокій баръ, выдана мною доверенность сыну моему, студенту московскаго университета Александру Владиміровичу Иконникову, — а потому прошу, до кого касается, выданную мною доверенность крестьянину насильскаго уѣзда села Тубанавки Василью Иванову Теплову, явленному у нижегородскаго нотаріуса Казаискаго 28 іюня 1887 года, считать не действительною.
Статскій совѣтникъ **Владиміръ Ивановичъ Иконниковъ**.

АЛЕКСАНДРЪ ВАСИЛЬЕВИЧЪ

ФОССЪ

МОСКВА Малая Лубянка, домъ Ивана Иконникова.

Контора и Складъ всѣхъ материаловъ, машинъ и проч. и проч. для

СТЕКЛЯННАГО и ХРУСТАЛЬНОГО

производства
МАШИНЫ и ФОРМЫ для
ПРЕССОВАГО СТЕКЛА.

6-1



16-

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Товарищества **ПЕЧЕНКИНА и К.**
Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Близова.
Покупка и продажа % бумагъ.
Продажа выигрышныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа помесячно отъ 5 руб. и со взносомъ задатка 15 руб.
Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.
Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.
Страхованіе билетовъ по 75 коп.
ССУДНАЯ КАССА
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и К.
(въ томъ-же домѣ).
Пріемъ въ залогъ всякаго рода движимости.

17-

ГОРЬКАЯ ВОДА САКСЛЕНЕРА

источника „Гуниади-Яношъ“

— НАДЕЖНѢЙШАЯ и ПРІЯТНѢЙШАЯ НА ВКУСЪ ГОРЬКАЯ ВОДА. —
Владѣлецъ: **Андреасъ Саксленеръ**, въ Будапештѣ.
По свидѣтельству врачей авторитетовъ всѣхъ странъ, этотъ Purgativ имѣетъ передъ другими подобными средствами слѣдующія преимущества:
— АККУРАТНОЕ, ВѢРНОЕ и СПОКОЙНОЕ ДѢЙСТВІЕ. —
При продолжительномъ употребленіи не вредитъ пищеварительнымъ органамъ. Мягкій, непротивный вкусъ. Продолжительное, равномерное дѣйствіе. Малая доза.
ПРОДАЕТСЯ у ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ и АПТЕКАРЕЙ.
ПРОСЯТЪ ТРЕБОВАТЬ
„ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА“.

20-20

ЧИСТЫЙ КАКАО

ФАБРИКИ **И. и К. БЛОКЕРЪ** въ АМСТЕРДАМѢ.
Какао фабрики Блокеръ, хорошо растворяющійся и питательный, удостоенъ многими золотыми медалями. Въ особенности хорошъ для слабыхъ и выздоравливающихъ больныхъ, а также и для дѣтей. Продается у **Н. Ренлеръ**, на Варваркѣ.
Главный складъ для Россіи у фирмы „ЯВА“, въ С.-Петербургѣ
Большая Морская № 40.

6-5

БРАТЯ ЛИНДЕМАНЪ

МОСКВА, МЯСНИЦКАЯ, Д. ФЕРСТЕРЪ № 6.
СКЛАДЪ ИНСТРУМЕНТОВЪ:
СЛЕСАРНЫХЪ, КУЗНЕЧНЫХЪ, СТОЛЯРНЫХЪ и проч.; ТОКАРНЫЕ, ОВЕРЛИЛЬНЫЕ и другіе СТАНКИ, а также ПОЛНЫЙ ПОДБОРЪ КУХОННОЙ ПОСУДЫ и ХОЗЯЙСТВЕНН. ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.

6-1

Ежедневно, съ 10 час. утра до 11 час. вечера открытъ

ЕДИНСТВЕННО-ВЕЛИЧАЙШІЙ ВЪ РОССИИ

МУЗЕЙ В. ВИНТЕРЪ,



состоящій изъ 5-ти огромныхъ отдѣленій, собранныхъ со всѣхъ 5 частей свѣта. Между прочимъ показываются первый разъ въ Россіи:

Клеопатра, египетская царица, группа состоитъ изъ 4 фигуръ при блестящей обстановкѣ; снѣгурочка и 7 карликовъ; египетская королева или укротительница змѣй; аврора съ тремя амурами, выходящая изъ тучъ, при восходѣ утренней зарь, движущаяся группа: Вильгельмъ — императоръ германскій; князь Бисмаркъ и много другихъ фигуръ. Въ первый разъ въ здѣшнемъ городѣ:

Коллекція новѣйшихъ парижскихъ автоматовъ; испанская виквизитія, представляющая варварства тѣхъ временъ.
КАРТИННАЯ ГАЛЛЕРЕЯ,

въ которой выставлены картины послѣднихъ событій: похоронная процессія Вильгельма, императора германскаго; землетрясеніе въ Ниццѣ, бывшее въ апрѣлѣ с. г.; наводненіе въ Венгріи, въ октябрѣ 1881 г.; крушеніе поѣзда въ Америкѣ, злодѣйское покушеніе; наводненіе въ Китаѣ, гдѣ погубило болѣе милліона человекъ.

АНАТОМИЧЕСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ:

Модели представляютъ новѣйшія операціи: ринопластику, эмбриологию, акушерскія исцѣленія и послѣдствія различныхъ болѣзней, въ особенности обращаетъ на себя вниманіе фигура, разбирающаяся на 36 частей, гдѣ бывають объясненія внутренняго строенія челоука, а равно и анатомическаго отдѣленія.

Цѣна за входъ въ музей 30 к. Дѣти до 10 лѣтъ и нижніе военные чины платятъ половину.

Въ анатомическое отдѣленіе входъ только для взрослыхъ, съ отдѣльной платой 10 к. По пятницамъ анатомическое отд. открыто исключительно только для дамъ. Подробности въ афишахъ и каталогахъ. 2—2

БЕРЕЗОВЫЙ БАЛЬЗАМЪ Д-РА ЛЕНГИЛЯ,

РАЗРѢШЕННЫЙ КЪ ПРИВОЗУ С. П. Б. МЕДИЦИНСКИМЪ СОВѢТОМЪ.



Растительный сокъ, вытекающій изъ березы, когда просверливается ея стволъ, уже съ незапамятныхъ временъ, почитается какъ прекрасное косметическое средство; этотъ сокъ, превращенный химическимъ путемъ въ бальзамъ, по методу изобрѣтателя, пріобрѣтаетъ необыкновенныя свойства.

Если этимъ сокомъ смачивать во вечерамъ лицо, или другія мѣста кожи, отъ нея отдѣляются незамѣтныя чешуйки, что дѣлаетъ кожу необыкновенно вѣскою и придаетъ ей ослѣпительную бѣлизну, этотъ бальзамъ сглаживаетъ съ лица морщины, осипы, придаетъ ему юношескую свѣжесть, бѣлизну и вѣжностъ и уничтожаетъ въ самое короткое время веснушки, угри, прыщи, послѣродовыя пятна и нечистоту.

ЦѢНА флакону 1 р. 65 к.

Опио Цомада Д-ра Ленгиля
лучше всякаго Кольдъ-Крема.
Банка 1 руб.

Бензоевое Мыло Д-ра Ленгиля.
1 кусокъ 50 к., 1/2 куска 35 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Главный складъ для всей Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербургѣ, Стрѣляная 4.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазинахъ.

47—40.

При этомъ № прилагается вѣдомость александровскаго дворянскаго банка.

Нижній-Новгородъ. 3 августа 1888 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ неофициальной части М. Овчинниковъ.

ПОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДЪЛОЖЬ И ПОДРАЖАНІИ!!

МЫЛО

А. М. ОСТРОУМОВА,

провизора совершенно уничтожаетъ головную перхоть, содѣйствуетъ правильному росту волосъ и дѣйствительно прекращаетъ ихъ выпаденіе.

Цѣна за кусокъ 30 коп. Двойные куски по 50 коп. Продается въ Нижнемъ-Новгородѣ: Ремзмеръ; Зуль. Складъ: Москва, Машковъ пер., докъ Меркулова.

!!Требуйте только мыло А. М. Остроумова!!

Въ Рыбинскѣ: въ аптекарскомъ магазинѣ З. И. Никульскаго.

12—8

Только подлинно съ этою фабричною маркою.



„Не Кашляй“

Медо-Травяной-Малиць-Экстрактъ и Конфекты.

Л. Г. Питшъ и Ко. въ Бреславлѣ.

Каждый кашель можетъ сдѣлаться весьма опаснымъ. Изъ простаго кашля могутъ произойти коклюшь, страданія гортани, воспаленіе легкихъ, астма и проч. Ни одинъ кашляющій не долженъ быть совершенно безпеченъ.

Между многими одобреніями мы имѣемъ также письменное изъявленіе благодарности и благословенія

Е. С. Римскаго Папы Льва XIII.

Кромѣ того мы можемъ представить благодарственные письма отъ

Его Высочества Герцога

Кобургъ-Готскаго, Эрнста II,

Его Высочества

Карла I, Князя Румынскаго,

Его Свѣлости

Князя Бисмарка,

Отъ Графа Мольтке

и проч., и проч. и проч.

*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфекты 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ у В. Ауриха, Больш. Морсканъ № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(2) 12—10.